Секция «Историческая информатика»

## Ценные бумаги, торговавшиеся на московском рынке в 1912 г., по архивным данным (статистический анализ)

## Научный руководитель – Саломатина Софья Александровна

## Куленкова Екатерина Александровна

Выпускник (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра исторической информатики, Москва, Россия  $E\text{-}mail:\ kate\ kulenkova84@mail.ru$ 

Историография оценивает финансовый рынок Российской империи как достаточно развитый для своего времени [1]. Тем не менее, сегодня по-прежнему нет исследований, которые позволили бы сделать вывод о степени интеграции финансовых рынков царской России. В частности, о характере взаимодействия рынка Санкт-Петербурга, то есть главного рынка страны, и московского рынка, являвшегося вторым по значению. Такие работы позволили бы подвести итог ранним достижениям историографии и сделать окончательный вывод об уровне развитости финансового рынка Российской империи.

В центре внимания нашей работы, прежде всего, рынок Москвы. Мы рассматриваем банковскую систему и рынок ценных бумаг как два основных взаимосвязанных компонента финансовой системы.

Источники, на которых построено исследование, не являются традиционными для изучения истории финансовых рынков. Работы по данной теме в большинстве случаев базируются на законодательных источниках, источниках из архивов бирж, данных о биржевой торговле и материалах прессы. Основным источником нашего исследования стали две бухгалтерские книги ссуд до востребования под залог ценных бумаг за 1912 г. Московского банка (Банк Рябушинских, бывший банкирский дом «Братья Рябушинские»). Работа впервые показывает финансовый рынок России начала XX века на микроуровне по первичным источникам. Дополнительно мы обратились к котировкам Санкт-Петербургской и Московской бирж, которые публиковались в ежедневных деловых газетах («Коммерсант», «Торгово-Промышленная газета»), а также официальной вексельной и фондовой котировке биржи. Это позволило сопоставить списки эмитентов, акции которых покупали и продавали клиенты Московского банка, со списками эмитентов, которые котировали свои акции на центральном рынке страны и в Москве. В результате такого сравнения мы сделали вывод о практиках, которые существовали внутри банковского сегмента рынка ценных бумаг, а также оценили характер взаимодействия Санкт-Петербургского и Московских рынков.

К исследованию были привлечены работы, как зарубежных, так и отечественных специалистов. Что касается первых, то отдельно стоит выделить работы авторов, в центре внимания которых иерархия рынка ценных бумаг, взаимодействие столичных и региональных рынков [6,7]. В корпусе современной российской литературы наибольший интерес для нас представляют исследования, посвященные рынку ценных бумаг Российской империи [1, 2, 3, 4, 5].

Анализ привлеченных к исследованию данных показал, что наибольшая часть эмитентов, акции которых покупали и продавали клиенты Московского банка, котировали свои

акции, как на Санкт-Петербургской бирже, так и в Москве. Однако 51% всех эмитентов ценных бумаг, торгуемых на счетах клентов Банка Рябушинских, котировались только на Санкт-Петербургской, но не на Московской бирже, что составляло 44% объема торговли ценными бумагами в банке. Особенно интересен факт, что 21% ценных бумаг не котировались на обеих биржах, но это всего лишь 5% объема торгов. Таким образом, нельзя провести четкой границы не только между биржевым и банковским сегментами рынка, но и между московским и петербургскими рынками, если смотреть по операциям Банка Рябушских.

## Источники и литература

- 1) Бородкин Л. И., Коновалова А. В. Российский фондовый рынок в начале XX века: факторы курсовой динамики. СПб.: Алетейя, 2010.-295 с.
- 2) Коновалова А. В. Санкт-Петербургская фондовая биржа в 1900-1914 гг.: влияние экономических и политических факторов на курсы промышленных акций: диссертация кандидата исторических наук: 07.00.02.-M., 2006.-239 с.
- 3) Лизунов П. В. Санкт-Петербургская биржа и российский рынок ценных бумаг (1703—1917 гг.). СПб.: Блиц, 2004. 574 с.
- 4) Перельман Г. Е. Разработка и анализ промышленных индексов Санкт-Петербургской биржи конца XIX начала XX вв.: источники и методы исследования: диссертация кандидата исторических наук: 07.00.09.-M., 2006.-222 с.
- 5) Шепелев Л.Е. Акционерные компании в России: XIX начало XX века. СПб., Изд. дом Санкт-Петербургского гос. ун-та, 2006.-600 с.
- 6) Hautcoeur P. C., Riva A. The Paris financial market in the XIXth century: complementarities and competition in microstructures // The Economic History Review. Vol. 65. 2012.  $\mathbb{N}$  4. P. 1326–1353.
- 7) Michie R.C. The London Stock Exchange and the British Securities Market, 1850–1914 // The Economic History Review. New Series. Vol. 38. 1985. № 1. P. 61–82.